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1. Загальна інформація 

Назва дисципліни Замки і фортеці України 

Викладач Королько Андрій Зіновійович 

Контактний телефон 

викладача 

0342-59-60-06 

E-mail викладача andrii.korolko@pnu.edu.uа  

Формат дисципліни Очний/заочний 

Обсяг дисципліни 3 кредити ЄКТС, 90 год. 

Посилання на сайт 

дистанційного 

навчання 

https://d-learn.pnu.edu.ua/  

Консультації Середа 15.00 год. 

2. Анотація до навчальної дисципліни 

«Замки і фортеці України» є вибірковим компонентом освітньо-професійної програми для 

здобуття освітнього рівня бакалавра з галузі знань 01 Освіта/Педагогіка, спеціальності 014 

«Середня освіта (за предметними спеціальностями)» спеціалізації 014.03 Історія. Курс 

дозволить розширити знання з вивчення літопису замків і фортець України. Його предметом є 

організаційна й методична діяльність вчителя історії та керівника гуртка у закладах загальної 

середньої освіти і закладах позашкільної освіти – організаторів туристично-краєзнавчої роботи. 

Програма курсу спрямована на формування системного мислення, поглиблення знань, умінь і 

навичок з історії рідного краю. Програма дисципліни включає відомості, що поглиблюють і 

доповнюють зміст навчальних предметів з історичного краєзнавства, організації позакласної 

гурткової роботи, музеєзнавства, історичної географії, археології, замкового туризму, 

топоніміки, топографії, соціології, екскурсознавства тощо, які репродукуються педагогами в 

історико-краєзнавчій, туристично-краєзнавчій та екскурсійній роботі. Курс «Замки і фортеці 

України»  це ще сходинка до пізнання студентами рідного краю, реалізації інтересів у 

вивченні навколишнього середовища та історико-культурного надбання України, формування 

краєзнавчих знань, умінь і навичок засобами студентської і позастудентської освіти, яку слід 

молодим людям через певний час, після закінчення закладу вищої освіти, екстраполювати в 

шкільний освітній простір. 

3. Мета та цілі навчальної дисципліни 

Метою вивчення дисципліни є: сформувати у студента – майбутнього вчителя історії та 

керівника гурткової роботи в закладах загальної середньої освіти і закладах позашкільної освіти 

– систему знань про складові туристично-рекреаційного потенціалу України і краю – пам’ятки 

природи, історії і культури, природні рекреаційні ресурси, ступінь їх освоєння і характер 

експлуатації, а також різноманітні аспекти розвитку туристичного руху в краї; засвоєння і 

поглиблення теоретичних та практичних знань, умінь і навичок студентів з організації історико-

краєзнавчої, пошукової, екскурсійної, музейної, пам’яткоохоронної роботи у закладах загальної 

середньої і позашкільної освіти; здатність проведення екскурсій і занять в історико-краєзнавчій, 

туристично-краєзнавчій, екскурсійній сфері, в гуртковій шкільній і позашкільній освіті, 

використовуючи сучасні технології навчання; формування загальних, спеціальних, професійних 

компетентностей, достатніх для ефективного розв’язування стандартних і нестандартних 

комплексних задач у професійній діяльності. Така підготовка не просто бажана, вона необхідна 

і витікає з нормативних вимог до організації освітньо-виховного процесу, безперервної 

mailto:andrii.korolko@pnu.edu.uа
https://d-learn.pnu.edu.ua/
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історичної освіти в Україні. 

Основні цілі вивчення дисципліни – розширити знання про історію Прикарпаття як 

комплексне вивчення краю, про методику історико-краєзнавчої роботи в школі як одну з 

важливих його форм; упорядкувати знання студентів про організаційні форми і основні 

напрями шкільної краєзнавчої праці учителя та учнів; за результатами навчання студенти 

повинні навчитися моделювати заняття з історії Прикарпаття різних типів і видів на уроках 

історії, вільно добирати і оперувати методами і прийомами навчання предмету, оптимізуючи 

навчально-виховний процес; студенти, здобувши кваліфікацію вчителя історії, повинні 

навчитися застосовувати у практичній діяльності сучасні технології навчання у шкільній 

роботі. Важливим є опанування студентами: змісту курсу «Замки і фортеці України», що 

передбачає набуття ними комплексу знань, умінь, навичок з минулого і сьогодення 

Прикарпаття; розвиток у студентської молоді загальнопредметної історичної та 

загальноосвітньої компетентностей; формування універсальних, стійких демократичних 

цінностей, української національної самосвідомості. 

4. Програмні компетентності та результати навчання 

Пропонована дисципліна покликана розвинути наступні компетентності: 

Інтегральна компетентність: здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та 

практичні проблеми, що потребують інтеграції знань і прийняття рішень у практиці викладання 

історії і суспільствознавчих предметів у навчальних закладах середньої освіти та у процесі 

навчання за спеціальністю, що передбачає застосування теорій та методів професійно 

спрямованих наук і характеризується комплексністю та невизначеністю педагогічних умов 

організації навчально-виховного процесу в основній (базовій) середній школі; 

загальні компетентності (ЗК): 

ЗК 1 – здатність письмово й усно спілкуватися (комунікувати) українською – державною 

мовою; здатність реагувати мовними засобами на повний спектр соціальних і культурних явищ 

у навчанні – у навчанні і на практиці; 

ЗК 5 – здатність ефективно формувати комунікаційну стратегію в загальноосвітньому 

процесі, працювати в команді з дотриманням етичних норм і цінностей сучасного 

мультикультурного суспільства, діяти громадсько і соціально відповідально та з почуттям 

поваги до оточуючих; 

ЗК 7 – здатність генерувати нові ідеї, вміння диференціювати традиційні та інноваційні 

способи вирішення завдань та знаходити межі їхнього застосування у навчальному процесі; 

ЗК 8 – здатність забезпечувати особисту та групову відповідальність за дотримання 

виконавської дисципліни, вміння визначати і наполегливо реалізовувати поставлені завдання і 

взяті обов’язки; 

фахові компетентності спеціальності (ФК): 

ФК 1 – наявність системи знань із вітчизняної і всесвітньої історії, необхідної для роботи 

в навчальних закладах загальної середньої освіти; 

ФК 5 – здатність володіти системою знань із методики викладання історії і 

правознавства, знати зміст навчальних програм та підручників, засоби, методи та основні 

прийоми навчання, способи перевірки знань та умінь учнів та критерії оцінювання їхніх 

навчальних досягнень, форми позакласної та позашкільної роботи та ін.; 

ФК 9 – здатність самостійно організовувати навчально-виховний процес, добирати 

ефективні методи, прийоми, форми і засоби навчання, спрямовані на розвиток вікових та 

індивідуальних особливостей учнів, а також дотримуватися вимог безпеки життєдіяльності 
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всіх учасників освітнього процесу; 

ФК 14 – здатність проводити гурткову, музейну, пам’ятко-охоронну, народознавчу, 

туристично-краєзнавчу роботу; 

ФК 15 – здатність здійснювати дослідження із вітчизняної і всесвітньої історії, методики 

викладання історії і правознавства, історичного краєзнавства; 

ФК 17 – здатність формувати історичну свідомість, національну пам’ять, провадити 

громадсько-патріотичне виховання серед молоді, ефективно реалізовувати громадянські права 

та обов’язки з метою розвитку демократичного громадянського суспільства, виховувати 

правову свідомість та культуру в учасників освітнього процесу. 

Програмні результати навчання студента, які формуються під час читання цієї 

дисципліни (ПРН). 

ПРН 6 – самостійно організовувати освітній процес із врахуванням вікових та 

індивідуальних особливостей учнів, а також з дотриманням вимог безпеки життєдіяльності всіх 

учасників освітнього процесу, вибираючи продуктивні методи, прийоми, форми та засоби 

навчання; 

ПРН 9 – розуміти та інтерпретувати вивчений матеріал у вербальній і невербальній 

формах різного обсягу й складності, дотримуючись норм української літературної норми і 

вимог до написання наукових та навчальних текстів; 

ПРН 14 – організовувати позакласну гурткову роботу, музейну, пам’яткоохоронну, 

народознавчу, туристично-краєзнавчу роботу, спрямовану на збереження і використання 

історико-культурної спадщини з навчальною, науковою і просвітницькою метою; 

ПРН 15 – організовувати ефективну міжособистісну взаємодію суб’єктів освітнього 

процесу, яка ґрунтується н здобутих знаннях, демократичних і гуманістичних цінностях; 

ПРН 16 – брати участь у командній роботі, застосовувати оптимальну стратегію 

діяльності і приймати обґрунтовані рішення у складних і часом непередбачуваних професійних 

і життєвих ситуаціях, що потребує застосування нових підходів і прогнозування, усвідомлення 

власної відповідальності; 

ПРН 19 – здатність діяти на основі сформованих ціннісних орієнтирів; з повагою і 

розумінням ставитися до інших світоглядних позицій, усвідомлювати рівні можливості 

кожного члена суспільства та педагогічного й учнівського колективів, враховувати гендерний 

підхід, формувати історичну і політичну культуру, національну пам’ять, проводити 

громадянсько-патріотичне виховання. 

5. Організація навчання 

Обсяг навчальної дисципліни 

лекції 12 

семінарські заняття 18 

самостійна робота 60 

Ознаки навчальної дисципліни 

Семестр Спеціальність Курс 

(рік навчання) 

Нормативний / 

вибірковий 

7-й семестр 014 Середня освіта 

(Історія) 

4 вибірковий 

Тематика навчальної дисципліни 

Тема Кількість год. 

лекції семі- самостій-
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нарські 

заняття 

на робота 

Тема 1. Історія і сучасний стан вивченості замків і фортець 

України: загальна характеристика. 

1 – 6 

Тема 2. Замки Львівщини. 2 2 6 

Тема 3. Фортеці Волинського краю. 1 2 6 

Тема 4. Замкове «намисто» Закарпаття. 2 2 6 

Тема 5. Фортеці Передкарпаття і Буковини.  1 2 6 

Тема 6. Нездоланні твердині Західного Поділля. 2 4 6 

Тема 7. Залишки замкових і фортифікаційних споруд 

Брацлавщини й Київщини. 

1 2 6 

Тема 8. Антична й середньовічна фортифікаційна спадщина 

Півдня України й Криму. 

1 2 6 

Тема 9. Географія оборонних монастирських комплексів Великої 

України та Криму. 

1 1 6 

Тема 10. Монастирські комплекси Західної України. – 1 6 

ЗАГ: 12 18 60 

6. Система оцінювання навчальної дисципліни 

Загальна 

система 

оцінювання 

навчальної 

дисципліни 

Семестровий контроль рівня знань та успішності студентів 

відбувається у формі заліку. Підсумкова оцінка (максимум 100 балів) 

визначається як сума балів за поточний контроль знань (50 балів, 

перемножені на два).  

Підсумковий бал за поточний (і водночас, у підсумку, і 

семестровий) контроль знань складається із суми підсумкового балу за 

семінарські заняття (максимально – 10 балів), трьох тематичних 

тестових контрольних робіт (максимально – 30 балів) і виконання 

індивідуального завдання – підготовка і оформлення студентом (-кою) 

наукового реферату/творчого есе з вивчення історії одного замку чи 

фортеці України (максимально – 10 балів) та в сукупності становить до 

50 балів включно. 

Вимоги до 

письмових робіт 

Написання тематичної тестової контрольної роботи, як правило, є 

обов’язковим для виставлення підсумкової оцінки. 

Тематична тестова контрольна робота включає: 

– 10 тестових питань (по 1 балу за кожне питання). 

Приклади типового завдання для контрольної роботи, на основі 

питань, що розглядалися на лекційних і семінарських заняттях. 

Тематична тестова контрольна робота виконується в тестовій 

формі (10 тестів по одному балу за питання). Тести згенеровані на сайті 

дистанційного навчання на платформі d-learn на сторінці дисципліни. 

Семінарські 

заняття 

У ході поточного контролю здійснюється усне та письмове 

опитування з тем, передбачених для семінарських занять. Водночас 

здійснюється контроль самостійної роботи відповідно до визначеної 

тематики. 

Оцінювання знань та науково-пошукової роботи студентів на 

семінарських заняттях проводиться за 5-ти бальною шкалою.  
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На семінарському занятті діє такий принцип оцінювання: 

“5” балів – знання студента(ки) відмінні. 

Cтудент(ка) глибоко, ґрунтовно в деталях володіє теоретичними 

знаннями з курсу «Замки і фортеці України». Виявляє усвідомлені 

уміння і навички, необхідні для майбутньої роботи, вміє 

використовувати необхідну джерельну базу та історіографію, 

порівнювати, співставляти різні явища і процеси, давати вичерпний 

аналіз порушеної проблеми, володіє понятійно-категоріальним 

апаратом дослідження тощо. Володіє просторовою компетенцією, 

вмінням систематизувати, співставляти, аналізувати, доводити, 

порівнювати історичний матеріал, історичним критичним мисленням, 

може використовувати сучасні інформаційно-технологічні ресурси в 

науковій діяльності, має синтетичне мислення, застосовує оптимальну 

стратегію науково-дослідницької роботи та ін. Керується у своїй роботі 

моральними та етичними нормами, принципами академічної 

доброчесності. 

“4” бали – знання студента(ки) добрі. 

Студент(ка) має глибокі й повні знання програмного матеріалу, 

усвідомлені уміння і навички, здатен(на) щодо їх застосування на 

практиці; відповідь чітка і практично завершена. Володіє понятійним 

апаратом, вміє систематизувати, співставляти, аналізувати, доводити, 

порівнювати історичний матеріал, будує аргументацію на основі 

доказів. Вміє організовувати пошук, аналіз та інтерпретацію візуальних 

джерел, може використовувати сучасні інформаційно-технологічні 

ресурси в науковій діяльності, має певний рівень синтетичного 

мислення, застосовує оптимальну стратегію пізнавальної діяльності 

тощо. В основному, керується у своїй роботі моральними та етичними 

нормами, принципами академічної доброчесності. Однак допускає 

незначні пропуски фактичного матеріалу, вміє застосувати його щодо 

конкретно поставлених завдань, у деяких випадках нечітко формулює 

загалом правильні відповіді, допускає окремі несуттєві помилки та 

неточності. 

“3” бали – знання студента(ки) задовільні. 

У студента(ки) є суттєві помилки в знанні фактичного матеріалу 

(в межах 50% і навіть більше), не здатен(на) повною мірою 

використати знання, уміння і навички на практиці; відповідь не чітка і 

надто спрощена. Посередньо знає історичну термінологію і володіє 

понятійним апаратом, не вміє до кінця систематизувати, співставляти, 

аналізувати, доводити, порівнювати матеріал, переконливо 

аргументувати свою відповідь. Вміє організовувати пошук візуальних 

педагогічних джерел, але не може їх критично проаналізувати. В 

основному, керується у своїй роботі моральними та етичними 

нормами, принципами академічної доброчесності, однак, хоч і володіє 

більшою частиною фактичного матеріалу, викладає його не досить 

послідовно і логічно, не завжди може пояснити причинно-наслідкові 
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зв’язки. 

“2” бали – знання студента(ки) незадовільні. 

У студента(ки) елементарні знання фактичного матеріалу (до 

40%), відсутні уміння й навички, тому він (вона) не здатен(на) їх 

використовувати на практиці; відповідь не змістовна, в роботі є дуже 

суттєві помилки. Не ознайомлений(а) належним чином з методологією 

та організацією підготовки до семінарських занять та не вміє їх 

використовувати під час відповіді на запитання. Практично не вміє 

систематизувати, співставляти, аналізувати, доводити, порівнювати 

джерела з візуальної історії. Не володіє історичним критичним 

мисленням, аналізом і синтезом, відсутня об’єктивна і неупереджена 

аргументація, самооцінка й оцінка інших. Не вміє організовувати 

пошук візуальних педагогічних джерел, не може їх критично 

проаналізувати. Не використовує на належному рівні сучасні 

інформаційно-технологічні ресурси та інноваційні технології в 

науковій діяльності. 

На семінарських заняттях студенту виставляється оцінка за 

національною (п’ятибальною) шкалою, що є середнім арифметичним 

усіх отриманих оцінок, що додаються, наприклад, 4 + 5 + 4 , в сумі 

вийде 13, поділивши на три (кількість оцінок), вийде 4,33, тобто 

“добре”. Ця сума в 5-бальній шкалі переводиться в традиційну 15-

бальну систему шляхом множення цієї цифри на чотири і заокруглення 

за елементарними правилами математики, в даному випадку вийде 17). 

Індивідуальна робота Студент(ка) виконує індивідуальне завдання – підготовка і 

оформлення студентом (-кою) наукового реферату/творчого есе з 

вивчення історії одного замку чи фортеці України – 10–12 сторінок 

(якщо реферат), 4–5 сторінок (якщо творче есе). 

Умови допуску 

до підсумкового 

контролю 

Форма і терміни підсумкового контролю визначаються 

навчальним планом. Студент(-ка) допускається до підсумкового 

контролю за умови відпрацювання усіх «заборгованостей» та набору 

25 і більше балів. 

Підсумковий 

контроль 

Форма підсумкового контролю – залік. 

Розподіл балів 
 

Завдання Кількість балів 

Дві оцінки на семінарських 

заняттях 

5х2=10 балів 

Три тематичні тестові 

контрольні роботи 

10х3=30 балів 

Індивідуальна робота № 1 10 балів 

Разом: 50х2=100 балів 

7. Політика навчальної дисципліни 

Контрольні письмові роботи, як правило, виконуються студентами після почергово 

проведених трьох семінарських занять. 

Індивідуальні проєкти (завдання) виконується один: підготовка і оформлення студентом (-

кою) наукового реферату/творчого есе з вивчення історії одного замку чи фортеці України – 
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10 балів. 

Академічна доброчесність: 

У Прикарпатському університеті навчальний процес побудований на основі дотримання 

принципів академічної доброчесності, прозорості та законності роботи. Як викладач, так і 

студент (-ка), повинні дотримуватися Положення про запобігання академічному плагіату 

(http://surl.li/dztjc), Положення про запобігання академічного плагіату та іншим порушенням 

академічної доброчесності у навчальній та науково-дослідній роботі здобувачів освіти 

(http://surl.li/evnhu), Кодексу честі Прикарпатського національного університету імені Василя 

Стефаника (http://surl.li/eonvn). 

У випадку запозичених робіт, відсутності посилань на використані джерела, випадків 

плагіату, виявів академічної недоброчесності (списування) викладач виставляє негативну 

оцінку та пропонує студентові повторно виконати необхідний вид роботи. 

Відвідування занять та активна участь у роботі семінарів є обов’язковою умовою 

успішного складання заліку з пропонованого курсу. Участь у семінарських заняттях може 

проходити в таких формах: виступ, опонування, рецензія, участь у дискусії тощо. 

За умови відсутності студента(-ки) на лекції чи семінарському занятті без поважних 

причин (довідки, виданої лікарською установою, заяви, підписаної в деканаті і т. п.), отримання 

негативної оцінки або невчасного виконання студентами індивідуальних робіт у визначений 

день (як правило, в середу о 15.00–16.00 год.) має відбутися відпрацювання. Політика курсу 

передбачає перездачу усіх невиконаних завдань у встановлений термін. Пропущене заняття 

студент(ка) може «відпрацювати» у формі, визначеній викладачем та кафедрою. Як правило, 

«відпрацювання» проходить в усній формі, шляхом вирішення тестових завдань на сайті 

дистанційного навчання тощо. 

Неформальна освіта: Можливість зарахування результатів неформальної освіти 

регламентується «Положенням про визнання результатів навчання, здобутих шляхом 

неформальної освіти, в Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника» 

(введено в дію наказом ректора № 672 від 24.11.2022 р.) https://nmv.pnu.edu.ua/wp-

content/uploads/sites/118/2022/11/neformalna-osvita.pdf 

8. Рекомендована література 

1. Аніпко Н. П. Військово-історичний туризм в середньовічних замках та фортецях України // 

Науковий вісник Чернівецького ун-ту. Сер. «Географія». – 2015. – Вип. 744–745. – С. 83–85. 

2. Аніпко Н. П. Середньовічні замки і фортеці. Рекреаційно-туристське використання // 

Краєзнавство, географія, туризм. – 2011. – № 20. – С. 15–18. 

3. Артішевський А. Деякі аспекти збереження і використання пам’яток старовини // Сучасні 

проблеми дослідження, реставрації та збереження культурної спадщини. – 2007. – Вип. 4. – С. 392–395. 

4. Бейдик О. О. Рекреаційно-туристькі ресурси України: Методологія та методики аналізу, 

термінологія, районування: Монографія. – Київ : Видавничо-поліграфічний центр «Київський 

університет», 2001. – 395 с. 

5. Білецька І. М. Сучасний стан та перспективи розвитку замкового туризму в Україні // 

Проблеми підвищення ефективності інфраструктури. – 2011. – № 31. – С. 104–112. 

6. Вечерський В. В., Тарасов С. В. Замки і фортеці України : фотоальбом. – Київ : Балтія Друк, 

2005. – 64 с. 

7. Жукова О. В. Музеєфікація замкових комплексів України як один з засобів їх збереження // 

Археометрія та охорона історико-культурної спадщини. – 2004. – URL: 

http://www.myslenedrevo.com.ua/studies/arox/2004/zhukova.html  

8. Жукова О. В. Окремі аспекти організації збереження пам’яток фортифікаційного будівництва 

в Україні // Вісник Харківської державної академії культури. – 2007. – Вип. 20. – С. 33–40. 

9. Замки Західної України : путівник / упоряд. О. Гаськевич; фотогр. В. Томчук, Р. Мервінський; 

розроб. карти С. Римар. – Львів : Аз-Арт, 2004. – 96 с. 

10. Замки та фортеці : альбом / вступ. сл., комент. та упоряд. Л. Прибєги. – Київ : Мистецтво, 

http://surl.li/dztjc
http://surl.li/evnhu
http://surl.li/eonvn
(введено%20в%20дію%20наказом%20ректора%20№%20672%20від%2024.11.2022 р.)
https://nmv.pnu.edu.ua/wp-content/uploads/sites/118/2022/11/neformalna-osvita.pdf
https://nmv.pnu.edu.ua/wp-content/uploads/sites/118/2022/11/neformalna-osvita.pdf
http://www.myslenedrevo.com.ua/studies/arox/2004/zhukova.html
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2007. – 352 с. 

11. Іванов О. Замки і палаци Західної України: історія, культура, туризм (Історико-архітектурні 

пам’ятки замкового мистецтва). – Київ : Наш світ, 2004. – 190 с. 

12. Королько А. Історико-краєзнавча робота у закладі вищої освіти як складова частина 

популяризації вивчення історії Прикарпаття // Історико-краєзнавча діяльність у закладах освіти: 

проблеми і перспективи. Збірник тез доповідей учасників Всеукраїнської науково-практичної 

конференції, м. Івано-Франківськ, 22 квітня 2021 р. / За наук. ред. М. Ю. Косила і А. З. Королька. Івано-

Франківськ : Симфонія форте, 2022. С. 15–22. URL: https://kiu.pnu.edu.ua/wp-

content/uploads/sites/56/2022/12/Матеріали-збірника-конференції-Історико-краєзнавча-діяльність-у-

закладах-освіти.-2022.-Ред.-№2.pdf 
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